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Name:

Worter

1 Welche Worter haben eine ahnliche Bedeutung? Wahlen Sie aus.

1 aufgebracht: gereizt klarend Uberlegt 4 Bescheid geben: informieren (berlesen vertragen
2 storend: feindselig gereizt unpassend 5 sich wehren: sich bieten lassen sich verteidigen
3 einflihlsam: emport kollegial mitfiihlend unter vier Augen sprechen
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2 Welches Wort wird hier gesucht? Erganzen Sie.

fordernd hektisch sich einigen sich entschuldigen Ton

1Jemand, der sehr viel verlangt, ist

2 Wenn man im Stress ist, wird man oft

3 Wenn man im falschen spricht, kommt es oft zu Konflikten.
4 Wenn man einen Fehler gemacht hat, sollte man

5 Sie haben einen Kompromiss gefunden, sie konnten

5
Grammatik
3 Welche Modalpartikeln passen hier? Wahlen Sie aus.
1Das ist bloB denn ja die Hohe! 5 Warum warst du denn ja mal nicht da?
2 Das ging aber bloR denn schnell. 6 Kannst du mir ja doch mal mal helfen?
3 Lass ihn bloB denn wohl in Ruhe! 7 Wann kommt ihr denn doch ja endlich?
4 Er hat es denn doch mal wohl vergessen. 7
4 Welche Partikeln driicken was aus? Erganzen Sie blof3, denn, doch, ja, wohl.
1 Man vermutet etwas: Er wird verschlafen haben.
2 Man zeigt Uberraschung: Das hat sie mir gar nicht erzahlt!
3 Man spricht eine Warnung aus: Sei vorsichtig mit solchen Behauptungen!
4 Man verstarkt das, was man sagt: Da musst du dir keine Sorgen machen.
5 Man signalisiert Interesse / Ungeduld / Zweifel: Wann werden wir endlich informiert?
/5
5 Erganzen Sie die Verben im Konjunktiv II.
1 Rritisieren [ iiberlegen: Ich einen Kollegen nie spontan ,
sondern mir immer genau , was ich sagen will.
2 sollen [ sein: Eigentlich wir mal wieder zusammen ausgehen.
Das gut flir das Klima im Team.
3 finden | k6nnen: Ich es wichtig, sich sofort fiir seine Fehler zu entschuldigen.
Das sonst einen negativen Eindruck hinterlassen.
7
Redemittel
6 Welche Satze passen zusammen? Verbinden Sie.
1Ich finde sie ganz und gar nicht feindselig. a Diese Information habe ich wohl tiberlesen.
2 Zurzeit sind wir wirklich im Stress. b Sie ist uns gegeniiber sehr wohlwollend.
3 Nein, das habe ich nicht gewusst. ¢ Das miissen wir uns nicht bieten lassen.
4 Er war sehr aggressiv und hat uns gedroht. d Dariiber war er wirklich emport.
5 Die Chefin hat seinem Bericht e Wir kommen mit der Arbeit
nur mit halbem Ohr zugehort. einfach nicht mehr nach.
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7 Wie kann man es hoflicher sagen? Sortieren Sie (je 2 Punkte).

1Seien Sie plinktlich! alle Es puinktlich schon ware waren wenn , .
2 Kritisieren Sie die Kollegen nicht! die Ich Kollegen nicht kritisieren wiirde .
3 Kommen Sie nicht zu spat! kommen Man nicht sollte spat zu !
__16
Welche Reaktion passt? Ergianzen Sie.
Konnten Sie mir vielleicht erklaren Was genau stort Sie denn
Was genau meinen Sie mit Frechheit Verstehe ich Sie richtig
e Das ist wirklich eine Frechheit, wie Sie sich verhalten!
m] 71
Konnen Sie mir dafiir ein Beispiel geben?
e Sie sind absolut unkollegial!
m] 72
Sie sind der Meinung, dass ich mich den Kollegen gegeniiber nicht fair verhalte?
e Jetzt reicht es mir aber!
O 3
was Sie so witend macht?
e Was bilden Sie sich eigentlich ein, so mit mir zu reden?
O 4 an meinem Ton?
4

9 Wie verwendet man diese Ausdriicke richtig? Markieren Sie (a, b oder c).

1a lch wiirde gern vier Augen sprechen.
b Ich wiirde Sie gern mit vier Augen sprechen.
c Ich wiirde Sie gern unter vier Augen sprechen.

3 aIch platze den Kragen.
b Mir platzt der Kragen.
¢ Mir platzt es in den Kragen.

4 a Das MaR ist voll.
b Die MaR ist voll.

10 Was driicken diese Redemittel aus? Verbinden Sie.

Das tut mir leid.

Ich fasse es nicht.

Verzeihen Sie bitte.

Also, das geht zu weit.

Feedback und Tipps

Arger zeigen

eine Entschuldigung
annehmen

sich entschuldigen

c Ich habe das Maf3 voll.

2 a Es kommt haufig zu Missverstandnissen.
b Missverstandnisse kommen haufig zu uns.
¢ Wir kommen haufig zu Missverstandnissen.

5a Er hat das ganz ungeblimt formuliert.
b Er hat das ganz unverbliiht formuliert.
c Er hat das ganz unverblumt formuliert.
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Das war nicht so gemeint.

Das ist doch kein Problem.
Schon gut, das kommt vor.

Das kann ja wohl nicht wahr sein.
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